

Влияние понтификата Иоанна Павла II на международное положение римско-католической церкви

*Гулева А. А., студ. IV к. ГГУ им. Ф. Скорины,
науч. рук. Черепко С. С.,
канд. ист. наук, доц.*

Возрастающая активность церкви и ее вмешательство в мировые проблемы порождают пристальное изучение причин и итогов ее деятельности. Деятельность Иоанна Павла II является предметом исследований по причине изменений, произошедших как в церковной организации, так и в мировом сообществе.

Рассматривая понтификат Кароля Войтылы, стоит отметить, что он зарекомендовал себя как представитель духовенства, который наряду с духовно-пастырской деятельностью продолжал заниматься научной работой [1], литературой и преподаванием. После восшествия на папский престол, Иоанн Павел II решительно взял курс на обновление и преодоление старых, догматически не важных, правил. Это отразилось в нарушении порядка и текста приветственной речи понтифика сразу после его избрания. Характеризуя духовного деятеля можно сказать, что Папа имел хорошую научную подготовку и совмещал структурную перестройку католической церкви с активной внешнеполитической деятельностью. Так, Иоанн Павел II изменил формулировку устаревших догматов, одновременно усилив в соответствии с новыми правилами, нажим на вольнодумцев. Латиноамериканская действительность показала, что идентифицирующиеся с народом католические священнослужители включались в общественную и политическую борьбу в интересах низвержения несправедливых режимов. Папа открыто заявил, что, несмотря на долг церкви помогать бедным, она не может попадать под влияние радикальных общественно-политических учений.

Реформы, о которых идет речь, протекали в двух направлениях: отчасти они были административного характера, отчасти же имели экономическую и финансовую направленность. Проведенные структурные изменения Святого престола способствовали как расширению свободы деятельности в финансовой сфере, так и передаче некоторых функции Римской курии, специально созданным для этого органам. Сосредоточение власти в одном руководящем органе постепенно заменялось созданием сети таких органов. Это способствовало претворению в жизнь более прогрессивных идей и вовлечению большего количества деятелей местного масштаба. Повышение своей роли в обществе церковь стремилась укрепить с помощью создания комиссий по роду социальных проблем, которые вместе с заграничными поездками понтифика способствовали созданию нового образа заботящейся и о светской жизни людей

церкви. Новый правовой кодекс, введение пленарных заседаний — все это способствовало вовлечению кардиналов в жизнь церковной организации путем обсуждения ими различных вопросов. Поиск опоры в прогрессивной политике стимулировал папу к либеральным переменам в организации церкви.

Во внешней политике Папа проводил курс на распространение и поддержание католичества под лозунгом пропаганды равноправия народов и ненасилия. Не последнее место во внешнеполитическом курсе папы занимали и отношения с атеистическими странами, что подтверждают его визиты в Индию, некоторые мусульманские страны. Кризисное состояние Польши вызвало активное участие Иоанна Павла II в жизни страны. понтифик обратился с посланием к руководству Польской Церкви с требованием оказать поддержку бастующим.

1 декабря 1989 г. Иоанн Павел II принял в Ватикане советского руководителя Михаила Горбачева. Папа говорил, что настало время принять решения советскому правительству и обновить внутреннее законодательство о религиозной свободе, чтобы советская практика была приведена в полное соответствие с международными соглашениями, которые подписал Советский Союз. Результат оказался ошеломляющим: Горбачев признал, что Святой Престол направляет усилия на решение общеевропейских проблем и на создание условий, которые позволяют народам выбирать свой путь. Далее Горбачев пригласил Папу посетить с визитом Советский Союз. Однако это событие холодно встретила РПЦ, 1 марта 1990 г. между Святым Престолом и СССР были установлены дипломатические отношения, которые существуют и поныне.

По существу, Иоанн Павел II стремился уладить политические конфликты с помощью морали христианства, опоры на духовные ценности в мировосприятии. Неспособность изменить ситуацию в вопросе аборт, помощи странам третьего мира в урегулировании гражданских конфликтов и неудавшийся диалог с православной церковью составили список неудавшихся действий наместника Святого Петра. В целом папа сумел повлиять на мировые события, пусть даже и результат проявился через некоторое время.

Литература

1. Войтыла, К. Личность и поступок // Иоанн Павел II. Сочинения в 2-х томах. — М., 2003.
2. Гергей, Е. История папства / Е. Гергей. — История папства. — М.: Республика, 1996. — 463 с.
3. Грицанов, А. А. Католичество / Автор-составитель А. А. Грицанов. — Минск: Книжный Дом, 2006. — 384 с.
4. Ильинский, М. М. Последняя месса / Михаил Ильинский. — М.: Вагриус, 2005. — 411 с.